

А.Л. Банников

(Уфа, Башкирский государственный университет)

**К вопросу о существовании жреческого сословия
у ранних кочевников Южного Урала**

Вопросы социальной организации ранних кочевников неоднократно становились предметом исследования. Одним из основных аспектов данной проблемы является выделение жреческого сословия. По данной проблеме существуют различные точки зрения, однако, на мой взгляд, сегодня уже можно с уверенностью говорить о существовании у ранних кочевников особого жреческого сословия. Основания к этому следующие:

1. Так наз. «жреческий инвентарь», характерный только для женских погребений. Это прежде всего каменные жертвенные и бронзовые зеркала, а также раковины, бусы, кумалаки, реальгар, мел, краски. Очевидно, что данные предметы носят не бытовой, а сакрально-ритуальный характер. Кроме того, нам представляется, что зооморфно-орнаментальные композиции, которыми украшена значительная часть алтариков и символный орнамент, часто встречаемый на зеркалах, носят высокую религиозную нагрузку и отражают довольно сложную систему культов и верований. Обслуживание этой системы требует наличия профессионального жречества.

2. О существовании профессионального жречества говорит и тот факт, что большинство подобных погребений, в т. ч. и наиболее богатых, сосредоточено в районе среднего течения Урала и впадения в него Илека, где «концентрировались кладбища военной аристократии, жречества и племенных вождей» (Смирнов К.Ф., 1975). По мнению М.К. Кадырбаева, именно жрицам принадлежали захоронения с алтарами, зеркалами, красками, кумалаками. Также «им отводилось место, подчеркивавшее религиозные привилегии и социальную автономность этого сословия» (Кадырбаев М.К., 1984). Подобные жреческие захоронения встречаются у саков Приаралья—в могильниках Сакар-чага, Уйгарақ, Тагискен (Вишневская О.А., 1973; Алекшин В.А., 1975; Итина М.А., Яблонский Л.Т., 1997), а также в скифских курганах нижнего Дона (Ильинская В.А., 1975). Кроме того, обособленные жреческие погребения со сходным инвентарем встречаются в курганах долины Зарафшана— в могильниках Хазаринский, Калкан сай, Лявандак (Обельченко О.В., 1975).

3. Важную роль в определении жреческого сословия играет также погребальный обряд, сходство которого во всех вышеперечисленных регионах обращает на себя внимание. В большинстве случаев это захоронения на древнем горизонте, иногда с дромосом, деревянные шатровые или прямоугольные конструкции, наличие очагов-кострищ в могилах, а также примерное сходство инвентаря. Представляется, что погребальный обряд «выполнял функцию символического моделирования социального положения умерших», т.к. в вариациях погребального обряда отражалась социальная структура общества (Мышкин В.Н., 1993).

Таким образом, все вышеперечисленные факторы в тесной связи между собой могут служить социомаркирующими признаками жреческой страты.